[bookmark: _Toc421287482]Sujet 5 – Le pâtissier et les volumes (volumes, fonctions, calculs d’images et d’antécédents, dichotomie, proportionnalité, représentation graphique, conversion de mesures, géométrie)
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Compétences développées et capacités mobilisées :
· analyser un problème ;
· extraire, organiser et traiter l’information utile ;
· observer, s’engager dans une démarche, expérimenter en utilisant éventuellement des outils logiciels ;
· traduire en langage mathématique une situation réelle ;
· choisir un cadre (numérique, algébrique, géométrique) adapté pour traiter un problème ;
· effectuer un calcul automatisable à la main ou à l’aide d’un instrument (calculatrice, logiciel) ;
· s’exprimer avec clarté et précision à l’oral et à l’écrit ;
· critiquer une démarche, un résultat.
Énoncé 
Partie 1 : travail préparatoire - calculer des volumes
Situation 1
Une cuillère à glace permet de réaliser des boules de glace de 6 cm de diamètre. Combien de boules de glaces parfaites peut-on réaliser avec 1 litre de glace ?
[image: ]Situation 2
Pour la réalisation d’un dessert, le pâtissier prévoit de remplir, à ras, des cônes avec de la chantilly. 
Les cônes réalisés ont un diamètre de leur base de 5 cm et une hauteur de 11 cm. 
Le pâtissier prévoit de réaliser 24 desserts identiques.
Sachant que le taux moyen de foisonnement de la crème est de 2,5*, calculer le nombre de litres de crème nécessaires à la réalisation de ces desserts.
*Un taux moyen de foisonnement de 2,5 signifie qu’avec 1 litre de crème, on peut réaliser 2,5 litres de chantilly
Partie 2 : utiliser des volumes et des théorèmes de géométrie
Pour la réalisation d’un buffet de desserts, le pâtissier pense présenter des bavarois à la mangue de différentes formes.
Afin que chaque convive ait une même quantité de dessert, chaque bavarois doit avoir le même volume, à savoir 15 cL.
Le pâtissier souhaite réaliser des desserts en forme de demi-sphère, de cylindre et de pyramide à base carrée.
1. Quel doit-être le rayon de la demi-sphère ?
2. On s’intéresse à un cylindre de volume 15 cL. 
a. Établir la relation permettant de calculer la hauteur du cylindre  (mesurée en cm) en fonction de son rayon  (mesuré en cm). Cette relation permet de définir une fonction  de la variable réelle.
b. À l’aide de la calculatrice ou d’un traceur de courbes, représenter graphiquement la fonctionsur l’intervalle [1 ; 10].
c. Pour réaliser une présentation harmonieuse de ses desserts, le pâtissier souhaiterait que les demi-sphères et les cylindres aient la même hauteur. Quel rayon doit-il choisir pour le cylindre ?
3. On s’intéresse maintenant à une pyramide à base carrée de volume 15 cL. On désigne par  la longueur du côté de la base (mesurée en cm), et par  la hauteur de la pyramide (mesurée en cm).
a. Établir la relation permettant de calculer  en fonction de . Cette relation permet de définir une fonction  de la variable réelle .
b. À l’aide de la calculatrice ou d’un traceur de courbes, représenter graphiquement la fonction  sur l’intervalle [1 ; 10].  
c. Le pâtissier dispose de trois types de moules pyramidaux à base carrée qu’il pourrait utiliser pour réaliser ses desserts. Il souhaite y couler 15 cL de son appareil à bavarois.
On note 𝐿 la longueur du côté du carré et la hauteur de la pyramide formée par le moule.
Voici les dimensions des moules (on néglige l’épaisseur des moules) :
· Pour le premier  = 7 et = 10
· Pour le second :  = 8 et = 5
· Pour le troisième : = 13 et  = 5
Les moules sont-ils assez grands ?
d. Le pâtissier sélectionne les moules qui peuvent contenir 15 cL d’appareil à bavarois. Pour faire son choix définitif, il souhaite calculer les dimensions finales des pyramides obtenues s’il coule 15 cL d’appareil à bavarois dans les moules sélectionnés. 
Comment peut-il faire ?
e. Le pâtissier souhaite fabriquer des pyramides à base carrée de même hauteur que les cylindres et les demi-sphères précédentes. Peut-il choisir un des moules précédents ?



Pistes pédagogiques et éléments de réponses
Scénario pédagogique
La partie 1 est un travail préparatoire à réaliser par les élèves avant le cours.
Les parties 2 et 3 seront travaillées en classe. Les élèves, par groupes, effectueront un travail de recherche, puis de rédaction de leurs propositions.
On rappellera les formules donnant les volumes des solides utilisés.
Éléments de correction
Partie 2
1. On doit déterminer  tel que
On pourra utiliser un graphique ou un tableau.
C’est l’occasion  par exemple de mettre en place un algorithme de dichotomie pour trouver la valeur approchée de  ou de chercher une valeur approchée de  par approximations successives à la calculatrice.
On fera réfléchir les élèves à la précision à apporter aux résultats numériques : le pâtissier peut-il atteindre une précision au centième, voire millième de centimètre ?
On trouve . On choisira par exemple pour la suite de l’exercice  cm.
2. On trace la représentation graphique sur l’intervalle [1 ; 10 ] de la fonction  d’expression 
[image: ]On cherche pour quelle valeur de on obtiendra = 4,1.
On détermine (calculatrice, tableur, ou traceur de courbe) que le cylindre aura un rayon de 3,4 cm.
3.   = 150 donc  
Le premier et le troisième type de moule ont des volumes supérieurs à 150 cm3.
Pour déterminer les dimensions des pyramides obtenues en utilisant ces deux moules, on pourra utiliser des théorèmes de géométrie plane, ou bien faire l’observation suivante : la pyramide obtenue après coulage de l’appareil à bavarois dans un moule, prise de l’appareil et démoulage, est une réduction de la pyramide formée par le moule lui-même. 
Par exemple pour le premier moule de dimensions =7 et =10.
Appelons  le coefficient de la réduction qui permet de passer de la pyramide formée par le moule à la pyramide formée par le bavarois de 150 cm3.
On sait alors que : Volume de la pyramide finale = Volume de la pyramide initiale  3
Donc 3 ≃  ≃ 0,918, ce qui permet (avec un tableur, une calculatrice…) de déterminer ≃ 0,972
Donc les dimensions du bavarois seront ≃ 6,8 cm et ≃ 9,7 cm
On raisonne de la même manière pour le troisième moule.
On trouve 3 ≃  ≃ 0,532 donc  ≃ 0,810
On obtient alors comme dimension du bavarois :  ≃ 10,5 cm et  ≃ 4,1 cm.
Le troisième type de moule est celui qui permet d’obtenir des pyramides à base carrée de la même hauteur que les demi-sphères et les cylindres.
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